

# Граничне вредности низова

$$\bar{\mathbb{R}} = \mathbb{R} \cup \{-\infty, +\infty\}$$

$\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = a \in \mathbb{R}$  уколико  $\forall \varepsilon > 0 \exists n_0 \in \mathbb{N} \forall n \in \mathbb{N} \ n \geq n_0 \Rightarrow |a - a_n| < \varepsilon$

и тада кажемо да низ  $\{a_n\}$  **КОНВЕРГИРА**.

Ако низ не конвергира онда кажемо да **ДИВЕРГИРА**.

$\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = +\infty$   $\forall M \in \mathbb{R} \exists n_0 \in \mathbb{N} \forall n \in \mathbb{N} \ n \geq n_0 \Rightarrow a_n > M$  }  $a_n$  **ДИВЕРГИРА**

$\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = -\infty$   $\forall m \in \mathbb{R} \exists n_0 \in \mathbb{N} \forall n \in \mathbb{N} \ n \geq n_0 \Rightarrow a_n < m$

$a_n = (-1)^n$  уколико  $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = a$   $\left( \begin{array}{c} a_n \quad a \\ \hline ( \quad | \quad ) \end{array} \right)$

$\forall \varepsilon > 0 \exists n_0 \in \mathbb{N} \ n \geq n_0 \Rightarrow |a_n - a| < \varepsilon \Rightarrow n \geq n_0 \Rightarrow a_n \in (a - \varepsilon, a + \varepsilon)$

$\varepsilon = 1/2 \Rightarrow (-1)^n \in (a - 1/2, a + 1/2) \Rightarrow a \in ((-1)^n - 1/2, (-1)^n + 1/2)$

и нарочито  $\Rightarrow a \in (1/2, 3/2)$

и нарочито  $\Rightarrow a \in (-3/2, -1/2)$

$a \in (-3/2, -1/2) \cap (1/2, 3/2) = \emptyset$

$\Rightarrow$  свакако  $a$  не постоји!

$\Rightarrow (-1)^n$  **ДИВЕРГИРА** и **НЕМА** ГРАНИЧНУ ВРЕДНОСТ.

$a, b \in \bar{\mathbb{R}}$

$a + b = \begin{cases} a + b & , \quad a, b \in \mathbb{R} \\ +\infty & , \quad a = +\infty, b \in \mathbb{R} \cup \{+\infty\} \\ -\infty & , \quad a = -\infty, b \in \mathbb{R} \cup \{-\infty\} \end{cases}$   
није дефинисано,  $a = +\infty, b = -\infty$

$a \cdot b = \begin{cases} a \cdot b & , \quad a, b \in \mathbb{R} \\ +\infty & , \quad a = +\infty, b > 0 ; \quad a = -\infty, b < 0 \\ -\infty & , \quad a = -\infty, b > 0 ; \quad a = +\infty, b < 0 \end{cases}$   
није дефинисано,  $a = \pm\infty, b = 0$ .

$a_n, b_n : \lim_{n \rightarrow \infty} a_n = a \in \bar{\mathbb{R}}, \lim_{n \rightarrow \infty} b_n = b \in \bar{\mathbb{R}}$

$\lim_{n \rightarrow \infty} (a_n + b_n) := \lim_{n \rightarrow \infty} a_n + \lim_{n \rightarrow \infty} b_n = a + b$

$\lim_{n \rightarrow \infty} (a_n \cdot b_n) := \lim_{n \rightarrow \infty} a_n \cdot \lim_{n \rightarrow \infty} b_n = a \cdot b$

} дефинисано када је дефинисана десна страна

$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{b_n} = \frac{\lim_{n \rightarrow \infty} a_n}{\lim_{n \rightarrow \infty} b_n} = \frac{a}{b}, \quad b_n \neq 0, \lim_{n \rightarrow \infty} b_n \neq 0$   $\left( \frac{1}{\pm\infty} := 0 \right)$

$$a_n = c \quad \exists a \quad n \geq n_0$$

$$\Rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} a_n = \lim_{n \rightarrow \infty} c = c$$

$$\textcircled{1} \quad \lim_{n \rightarrow \infty} a^n = \begin{cases} 0 & |a| < 1 \\ 1 & a = 1 \\ +\infty & a > 1 \\ \text{не определен} & a \leq -1 \end{cases}$$

$$1^\circ a = 1 \quad 1^n = 1 \quad \Rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} 1^n = 1$$

$$2^\circ |a| < 1 \quad ? \quad \lim_{n \rightarrow \infty} a^n = 0? \quad \checkmark$$

$$? \quad \forall \varepsilon > 0 \quad \exists n_0 \in \mathbb{N} \quad \forall n \geq n_0 \quad |a^n - 0| < \varepsilon?$$

$$\varepsilon > 0 \quad \text{произвольно} \quad n_0 = ?$$

$$n \geq n_0 \Rightarrow |a^n| < \varepsilon \quad / \quad \log_{|a|} \downarrow, \quad |a| < 1$$

$$\downarrow \downarrow \quad x \leq y \quad f(x) \geq f(y)$$

$$\log_{|a|} |a|^n > \log_{|a|} \varepsilon \quad \downarrow \\ n > \log_{|a|} \varepsilon \quad \Rightarrow \quad n_0 = \lceil \log_{|a|} \varepsilon \rceil + 1$$

$$3^\circ a > 1 \quad \lim_{n \rightarrow \infty} a^n = +\infty?$$

$$\forall M > 1 \quad \exists n_0 \in \mathbb{N} \quad \forall n \geq n_0 \quad a^n > M?$$

$$M > 1 \quad \text{произвольно} \quad n_0 = ?$$

$$n \geq n_0 \quad a^n > M \quad / \quad \log_a \uparrow \quad a > 1$$

$$n > \log_a M$$

$$n_0 = \lceil \log_a M \rceil + 1$$

$$4^\circ a \leq -1 \quad ? \quad \lim_{n \rightarrow \infty} a^n \text{ не определен?}$$

$$\text{Предположим, что } \lim_{n \rightarrow \infty} a^n = b \in \bar{\mathbb{R}}$$

$$1^\circ b \in \mathbb{R} \quad \forall \varepsilon > 0 \quad \exists n_0 \in \mathbb{N} \quad \forall n \geq n_0 \quad |a^n - b| < \varepsilon \quad \Rightarrow \quad b \in (a^n - \varepsilon, a^n + \varepsilon) \quad \forall n \geq n_0$$

$$z = 1 \quad \Rightarrow \quad \exists n_0 \in \mathbb{N} \quad \forall n \geq n_0 \quad b \in (a^n - \varepsilon, a^n + \varepsilon)$$

$$\text{и } \exists \text{ } b \in (|a|^n - 1, |a|^n + 1) \subseteq (0, +\infty)$$

$$\text{и не } \exists \text{ } b \in (-|a|^n - 1, -|a|^n + 1) \subseteq (-\infty, 0)$$

$$\Rightarrow b \in (0, +\infty) \cap (-\infty, 0) = \emptyset \quad \downarrow$$

$$2^\circ b = +\infty \quad \forall M \in \mathbb{R} \exists n_0 \in \mathbb{N} \forall n \geq n_0 \quad a^n > M$$

$$M = 0 \Rightarrow n\text{-келіарто } \geq n_0 \quad a^n < 0$$

$$b = -\infty \quad n\text{-үарто } \geq n_0 \quad \underline{a^n > 0}$$

$\Rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} a^n$  не іосітоји за  $a \leq -1$ .

2)  $p_k(x) = a_k \cdot x^k + a_{k-1} x^{k-1} + \dots + a_0 \quad , \quad a_k \neq 0$   
 $q_m(x) = b_m x^m + b_{m-1} x^{m-1} + \dots + b_0 \quad b_m \neq 0$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{p_k(n)}{q_m(n)} = \begin{cases} \frac{a_k}{b_m} & , \quad k = m \\ 0 & , \quad k < m \\ +\infty & , \quad k > m \quad a_k \cdot b_m > 0 \\ -\infty & , \quad k > m \quad a_k \cdot b_m < 0 \end{cases}$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_k \cdot n^k + a_{k-1} \cdot n^{k-1} + \dots + a_1 n + a_0}{b_m \cdot n^m + b_{m-1} \cdot n^{m-1} + \dots + b_1 n + b_0} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^k}{n^m} \cdot \frac{a_k + a_{k-1} \frac{1}{n} + \dots + a_1 \frac{1}{n^{k-1}} + \frac{a_0}{n^k}}{b_m + b_{m-1} \frac{1}{n} + \dots + b_1 \frac{1}{n^{m-1}} + \frac{b_0}{n^m}}$$

$$= \lim_{n \rightarrow \infty} n^{k-m} \cdot \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\dots}{\dots} = \frac{\dots}{\dots}$$

\*  $\downarrow$  укорико је гешитисан іпрозбог ога гла  $\lim \dots$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} n^l = \begin{cases} 0 & l < 0 \\ 1 & l = 0 \\ +\infty & l > 0 \end{cases}$$

$\Gamma_1 = l < 0$  :

$$\lim_{n \rightarrow \infty} n^l = 0 ? \quad \forall \varepsilon > 0 \exists n_0 \in \mathbb{N} \quad n \geq n_0 \quad n^l < \varepsilon$$

$$m = -l > 0 \quad n^l = \frac{1}{n^m} < \varepsilon$$

$$n^m > \frac{1}{\varepsilon} \Rightarrow n > \frac{1}{\varepsilon^{1/m}}$$

$$n_0 = \left[ \frac{1}{\varepsilon^{1/m}} \right] + 1 \Rightarrow n \geq n_0 \geq \frac{1}{\varepsilon^{1/m}} \Rightarrow \frac{1}{n^m} < \varepsilon \quad \checkmark$$

2°  $l = 0 \Rightarrow n^l = 1 \Rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} 1 = 1$

3°  $l > 0 \quad \lim_{n \rightarrow \infty} n^l = +\infty \quad \forall M > 0 \exists n_0 \in \mathbb{N} \forall n \geq n_0 \quad n^l > M$   
 $n > M^{1/l}$   
 $n_0 = \left[ M^{1/l} \right] + 1$

$$\begin{aligned}
 * &= \lim_{n \rightarrow \infty} n^{k-m} \cdot \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_k + a_{k-1} \cdot \frac{1}{n} + a_{k-2} \cdot \frac{1}{n^2} + \dots + a_1 \cdot \frac{1}{n^{k-1}} + a_0 \cdot \frac{1}{n^k}}{b_m + b_{m-1} \cdot \frac{1}{n} + b_{m-2} \cdot \frac{1}{n^2} + \dots + b_0 \cdot \frac{1}{n^m}} \\
 &= \lim_{n \rightarrow \infty} n^{k-m} \cdot \frac{\lim_{n \rightarrow \infty} \left( a_k + a_{k-1} \cdot \frac{1}{n} + \dots + a_0 \cdot \frac{1}{n^k} \right)}{\lim_{n \rightarrow \infty} \left( b_m + b_{m-1} \cdot \frac{1}{n} + \dots + b_0 \cdot \frac{1}{n^m} \right)}
 \end{aligned}$$

↓  
 Јколик  
 ивојојч  
 десна страна

$$\begin{aligned}
 &= \lim_{n \rightarrow \infty} n^{k-m} \cdot \frac{\lim_{n \rightarrow \infty} a_k + \lim_{n \rightarrow \infty} a_{k-1} \cdot \frac{1}{n} + \dots + \lim_{n \rightarrow \infty} a_0 \cdot \frac{1}{n^k}}{\lim_{n \rightarrow \infty} b_m + \lim_{n \rightarrow \infty} b_{m-1} \cdot \frac{1}{n} + \dots + b_0 \cdot \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n^m}} \\
 &= \begin{cases} 0 & k < m \\ \frac{a_k}{b_m} & k = m \\ \frac{a_k}{b_m} \cdot (+\infty) & k > m \end{cases}
 \end{aligned}$$

③  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1^3 + 2^3 + \dots + n^3}{n^4} = \lim_{n \rightarrow \infty} \underbrace{\left( \frac{1^3}{n^4} + \frac{2^3}{n^4} + \dots + \frac{n^3}{n^4} \right)}_{n \text{ савирака}} = \text{не исцави није добро!}$

$\left[ \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1^3}{n^4} + \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2^3}{n^4} + \dots + \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^3}{n^4} = 0 + 0 + 0 + \dots + 0 = 0 \right]$

Јемано фиксирани број савирака и не можемо протн нмесом кроз збир!

$1^3 + 2^3 + \dots + n^3 = \left( \frac{n \cdot (n+1)}{2} \right)^2 \rightarrow$  ово је дво загаџак кад смо радили ПМЧ

$\Rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1^3 + 2^3 + \dots + n^3}{n^4} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\left( \frac{n \cdot (n+1)}{2} \right)^2}{n^4} = \frac{1}{4}$

④  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\binom{n}{k}}{n^k} = ? \quad \binom{n}{k} = \frac{n!}{k! \cdot (n-k)!}, \quad n! = n \cdot (n-1) \cdot \dots \cdot 1$

$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\binom{n}{k}}{n^k} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n!}{k! \cdot (n-k)! \cdot n^k} = \frac{1}{k!} \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n \cdot (n-1) \cdot (n-2) \cdot \dots \cdot (n-k+1)}{n^k = \underbrace{n \cdot n \cdot \dots \cdot n}_k}$

$= \frac{1}{k!} \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n}{n} \cdot \frac{n-1}{n} \cdot \dots \cdot \frac{n-k+1}{n} = \frac{1}{k!} \underbrace{\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n}{n}}_{=1} \underbrace{\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n-1}{n}}_{=1} \dots \underbrace{\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n-k+1}{n}}_{=1} = \frac{1}{k!}$

$$\textcircled{J} \lim_{n \rightarrow \infty} \left( \frac{1}{2 \cdot 4} + \frac{1}{4 \cdot 6} + \frac{1}{6 \cdot 8} + \dots + \frac{1}{2n \cdot (2n+2)} \right) =$$

$$= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{4} \left( \frac{1}{1 \cdot 2} + \frac{1}{2 \cdot 3} + \dots + \frac{1}{n \cdot (n+1)} \right)$$

$$\left[ \frac{1}{k \cdot (k+1)} = \frac{1}{k} - \frac{1}{k+1} \right]$$

$$= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{4} \cdot \left( \frac{1}{1} - \frac{1}{2} + \frac{1}{2} - \frac{1}{3} + \dots + \frac{1}{n-1} - \frac{1}{n} + \frac{1}{n} - \frac{1}{n+1} \right)$$

$$= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{4} \cdot \left( 1 - \frac{1}{n+1} \right) = \frac{1}{4} - \underbrace{\frac{1}{4} \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n+1}}_{=0} = \frac{1}{4} .$$